豫剧小明星 自信又懂事

□文/图 本报记者 陶小敏

王小丫今年8岁,是我市一名小学二年级学生。她跟很多孩子一样多才多艺,但唯一不同的是,她喜欢的是豫剧。学习之外,小姑娘在我市各种比赛和平台上都崭露头角,可算得上是我市的豫剧小明星。老师对她的评价是:不仅是学校的文艺骨干,学习成绩也十分优秀,是个品学兼优的好学生。在妈妈卓晓娟的眼中,她是个活泼可爱、听话懂事的好孩子。

11月15日,记者来到王小丫家中,了解她的成长故事。

三岁开始学豫剧

"第一段戏学的是《花木兰》,是我姨教我的,我特别喜欢。"王小丫告诉记者,3岁时,会唱豫剧的阿姨教会了她第一段戏。因为姥姥姥爷特别爱看戏、听戏,跟着姥姥姥爷的小丫从小就对豫剧产生了浓浓的兴趣。看到女儿经常自己唱戏,还时不时地做几个动作,卓晓娟决定培养女儿的爱好。

刚开始,卓晓娟给女儿买来豫剧光盘,让孩子跟着学。"刚开始跟着 光盘学、跟着她姨和她姐姐学。"卓晓娟说,姐姐和外甥女都是经过专业戏剧学习的。她俩可算是女儿的启蒙老师。再到后来,她就邀请我市豫剧老师专门教女儿唱戏,手眼身法步、唱腔等一点点开始学起。"台上一分钟,台下十年功。我每天早上都会陪小丫到河堤练一个半小时。"卓晓娟说,学戏需要练各种基本功,倒立、劈叉、下腰等,对于孩子来说算是比较苦的,但每次练习都是女儿主动要求的,从不叫苦叫累。

从小丫上幼儿园开始,卓晓娟就 为她定制戏服和道具等,让小丫在舞 台上可以更好地展示自己。"每套衣 服都是1000多元,每节课也都平均 100元,但我舍得为女儿投资。"卓 晓娟说,看到女儿在唱戏方面有了进 步,她发自内心的开心。"戏剧艺术 进校园,她作为小演员还到各个学校



给大家演出,她自己也很自豪。"

希望孩子未来有更多选择

记者了解到,在学习豫剧之外, 王小丫还学习了声乐和舞蹈。卓晓娟 告诉记者,这些都是女儿喜欢的。

"我们一直都坚持学习是第一位的,学习才艺只是为了孩子综合素质能够全面发展,以后走向社会能有更多的选择。"卓晓娟说,女儿很聪明好学,做什么事情都要求做到最好,这点在学习上体现得很明显,王小丫的学习成绩一直名列前茅。

卓晓娟认为,孩子的表现很大程度上取决于妈妈态度和决心。而这也是她在大女儿身上总结出来的经验和教训。卓晓娟的大女儿今年21岁,在我市一所学校任教。卓晓娟告诉记者,大女儿小时候自己忙于生意,疏

于对她的照顾和教育,她一直都很遗憾和愧疚。所以自从有了小女儿,卓晓娟将工作放在第二位,孩子的成长放在第一位。"教育她养成良好的生活习惯和女孩子应有的素养;教会她从小要独立自主,自己的命运自己掌握。"卓晓娟说。

王小丫的乖巧和懂事,让卓晓娟 非常欣慰。"唱戏穿戴的行头大概有 两公斤重,夏天穿上热得满头大汗, 但她从没说过苦。"说起女儿,卓晓 娟满脸的笑意。

卓晓娟告诉记者,在平时对女儿的教育中,她一直秉持鼓励教育法。 "好孩子是夸出来的,做得不够好就鼓励,做错了就讲道理。"卓晓娟说,她对孩子要求很严,是因为她希望女儿养成好的习惯,以后的路走得轻松。

◎ 芽芽乐

宝宝老咳嗽补点益生菌



益生菌不仅有助缓解腹泻,中华预防医学会发布的《益生菌儿科临床应用循证指南》指出,它还能减少呼吸道感染发生次数、发热时间和咳嗽等,呼吸道感染的宝宝也可使用。

反复呼吸道感染是小儿常见的临床现象,免疫力低、营养不良、患基础疾病、护理不当、滥用药等都可能致病。如果孩子有呼吸道感染问题,可在医生指导下服用益生菌,以提高胃肠道、呼吸道、泌尿生殖道黏膜的免疫力,减少痰多、咳嗽、气喘等症状。

目前,我国使用的益生菌有20余种,主要有双歧杆菌、乳杆菌、酪酸梭菌、布拉酵母菌、肠球菌和地衣芽孢杆菌等。预防反复呼吸道感染,推荐口服酪酸梭菌活菌散剂、酪酸梭菌二联活菌散和双歧杆菌三联活菌散。由于肠道菌群紊乱程度和方式存在个体差异,不同患者对同一药物、同一剂量的效果也不同,因此一定要遵医嘱。

给孩子使用益生菌时要格外注意:部分益生菌辅剂中含有牛奶,不耐受的患儿可能诱发过敏;益生菌为活的微生物,应避免与抗生素同时服用;有些益生菌制剂需要低温保存(2℃~8℃)。服用时,水温以35℃~40℃为宜,冲调水量不超过80毫升,冲泡后尽量在半小时内服用完。饭后胃酸浓度降低,更有利于活菌顺利到达肠道发挥作用,所以最好饭后20分钟再服用。

● 宝宝餐桌

虾仁鲜蔬蛋炒饭



制作材料

主料:米饭1碗,虾仁300克,鸡蛋1个,豌豆40克,胡萝卜半根,彩椒1个

辅料: 柠檬1个, 色拉油适量

调料: 盐1小勺, 大葱半根, 小葱2根, 黑胡椒粉少许

制作步骤

1.挤少许柠檬汁和虾仁拌匀备用。

2.锅中倒入油,油热后放入大葱段爆炒出香味,将虾仁倒入锅中翻炒变色出锅备用。

3.鸡蛋炒熟出锅备用。

4.锅中接着加入少许油,将胡萝卜、豌豆 倒入其中翻炒至八分熟。

5.倒入米饭炒散。

6.倒入鸡蛋和虾仁,加入黑胡椒粉、盐、 小葱和彩椒翻炒入味就可出锅。 晚综

<u> 宝妈课堂</u>

对6岁前的孩子掰手指数数别制止

我们经常会发现,很多刚开始 学习数学的小朋友都会掰着手指数 数,有些幼儿园老师、家长担心孩 子形成依赖,总是会及时制止。这 对孩子来说,真的不好吗?

俗语讲"什么时间做什么事"。 这句话用到孩子的学龄前教育上再 恰当不过。孩子的身心每天都在成 长,但对于某种行为、技能、知识 的掌握,在某个特定的时期发展最 快,最容易受环境影响,心理学上 称之为"关键期",如果在这个时期 施以正确的教育,可以收到事半功 倍的效果。而对未到关键期的甚至事 与以过度教育,则收效甚微甚至事 与愿违。

结合孩子数学概念发展的关键期来说,在3周岁之前,家长比较适宜借助实物帮助孩子逐渐习得"1、2、3"等数字概念,比如手指、纽扣、水果等,让他学会计算总数,并让他根据抽象的语言数字拿取相应数量的实物。但是,这个



年龄段里大部分孩子还较难完全掌握数字运算能力。

在3~5岁这个阶段,孩子可以

学习数字的加、减计算,但一般还 离不开借助具体的实物进行运算。 这时,适当运用手指等实物进行教 育,会让孩子更容易理解。依靠视 觉、触觉、听觉等感官认知来增加 认识,对数量的感性经验越丰富, 就越有利于幼儿形成抽象数概样的 说的段的孩子,对于心算这阶段的 "凭空想象"是很困难的,这阶段里 孩子出现掰手指的现象是正常的。 好子出现掰手指的现象是正常的。 如果家长对此表现得过分敏感,予 以严厉制止,反而可能影响他们用 更直观的方式掌握运算方法。

6岁后,孩子依靠实物计算有所减少,计算能力有较快的发展。大多数孩子能进行10以内的加减法,有些儿童能够部分地或完全摆脱实物计算,进行抽象数的加、减计算。这时,可以鼓励孩子脱离掰手指等方法,并教会他一些心算技巧。但也要给予一定的包容,"看到孩子掰手指就呵斥"的方式要不得。

华静